

# 裁军谈判会议

18 September 2023  
Chinese  
Original: English

## 日本驻裁军谈判会议代表团 2023 年 9 月 5 日的普通照会，转交日本外务大臣林芳正阁下 2023 年 2 月 28 日在高级别会议上的发言

日本驻裁军谈判会议代表团向裁军谈判会议秘书处致意，谨请秘书处将附有日本外务大臣林芳正阁下 2023 年 2 月 28 日在高级别会议上的发言的这份普通照会，列为 2023 年裁军谈判会议的正式文件。

顺致最崇高的敬意。



## 附件

### 日本外务大臣林芳正阁下在裁军谈判会议 2023 年高级别会议上的发言

主席，

尊敬的各位同事，

我谨对裁军谈判会议(裁谈会)主席以及裁谈会秘书长女士及其团队的宝贵工作表示由衷的感谢，并重申我们的支持。

主席，

国际社会目前正处于历史转折点。国际安全环境变得更加严峻，裁谈会比以往任何时候都更有必要发挥唯一多边裁军谈判论坛的作用，让包括所有核武器国家和拥有核武器国家在内的关键利益攸关方都参与进来。

俄罗斯侵略乌克兰是对国际法的公然违反，是动摇国际秩序基础的暴行。任何通过武力单方面改变现状的企图，在全球任何区域都完全不可接受。日本作为唯一在战争中遭受过原子弹轰炸的国家，绝不能接受俄罗斯的核威胁，更不能接受俄罗斯在任何情况下使用核武器。广岛和长崎原子弹爆炸后的 77 年中没有使用过任何核武器，这一记录绝不能停止。

日本今年担任七国集团主席国，我们将表明坚定的决心，坚决反对任何以武力单方面改变现状的企图以及威胁使用和使用核武器的做法。我们还将重申，坚决维护以法治为基础的国际秩序。

印太地区的力量平衡正在发生历史性改变，日本周边的安全环境迅速变得更加严峻起来。日本邻近地区正在以不透明的方式迅速积累扩大包括核武器和导弹在内的军事力量，以武力单方面改变现状的企图也造成越来越大的压力。

朝鲜加强了核活动和导弹活动，近期以前所未有的频率和方式发射弹道导弹，关于使用核武器的言论也不断升级。这些活动对国际社会构成严重挑战。日本重申，坚定致力于以完全、可核查和不可逆的方式废弃朝鲜所有大规模毁灭性武器和各种射程的弹道导弹。日本敦促朝鲜遵守联合国安全理事会的所有相关决议，尽早恢复全面遵守《不扩散条约》和原子能机构的保障监督。

主席，

作为唯一在战争中遭受过原子弹轰炸的国家，日本坚定致力于引领国际社会努力实现无核武器世界。今年在广岛召开七国集团首脑会议便体现了这一信念。去年，岸田文雄首相首次作为日本首相参加了《不扩散条约》第十次审议大会。他在会上提出《广岛行动计划》，该计划立足于五项行动，将引领我们从安全环境严峻的“现实”抵达无核武器的世界这一“理想”。日本将继续按照《广岛行动计划》推动务实而又实际的努力。基于这种认识，日本在全球政治领袖的支持下，组织了无核武器世界国际知名人士小组第一次会议。提高透明度也至关重要，因为透明度是所有核裁军措施的基础。

为了避免当前核武器数量不断下降的趋势可能出现的逆转，日本再次强调，必须立即启动谈判，在香农授权的基础上达成一项禁止生产用于核武器的裂变材料的条约。自 1995 年裁谈会通过其谈判任务以来，已经过去了近 30 年。我们必须群策群力，毫不拖延地打破这一僵局。在这样一项条约生效之前，日本呼吁所有相关国家宣布或继续保持暂停为上述目的生产裂变材料。

此外，日本敦促所有国家签署和批准 25 年来一直未能生效的《全面禁止核试验条约》，尤其是尚未签署和批准该条约的附件二所列剩余缔约方。在该条约生效之前，日本敦促所有相关国家宣布或继续保持暂停核武器试爆的现有规定。主席，关于《不扩散条约》第十次审议大会，如果不是因为某个成员国的阻挠，大会本来可以通过最终的成果文件。这反映了缔约国的共识，必须维护和加强《不扩散条约》，这是国际核裁军和不扩散制度的基石。日本呼吁《不扩散条约》所有缔约国建设性地参与将于今夏举行的筹备委员会第一届会议。

此外，除裁军措施外，将国际安全环境纳入考虑的军备控制措施同样至关重要。负责任地参与军备控制框架，如美国和俄罗斯之间的《新裁武条约》，对国际社会大有益处。日本表示强烈希望各方开展对话，建立起更广泛的军控框架，其中不仅涉及美俄，而且涉及其他国家，涵盖一系列广泛的武器系统。

主席，

有必要深入讨论包括人工智能在内的新兴技术的负责任军事用途。关于致命自主武器系统，日本呼吁重点探讨各国对于该事项实质问题的立场有何共同之处，以加快建立共识。此外，日本支持“通过负责任行为准则、规则和原则减少空间威胁问题”不限成员名额工作组，应对在可持续和稳定利用外层空间方面受到的日益严重的威胁，并呼吁所有国家就此开展合作。

主席，

面对当前严峻的安全环境，我们应当再次申明，必须共同致力于通过裁军和军备控制措施实现国际社会发和平与稳定。当务之急是重振裁谈会，打破几十年的长期僵局，在以往讨论的基础上再接再厉。日本期待与成员国进一步合作，确保裁谈会履行作为唯一多边裁军谈判论坛的任务。

谢谢各位。